

《人脑与电脑》练习

一、基础过关
（一）认准字音
戴君惕（ ） 络绎不绝（ ）繁衍（ ） 蠕虫（ ） 媲美（ ） 

估计（ ） 焊接（ ） 殷勤（ ）土壤（ ）妥善（ ）
（二）辨形组词
庞（ ） 蠕（ ） 悍（ ） 攘（ ） 绎（ ）
宠（ ） 懦（ ） 焊（ ） 壤（ ） 泽（ ）
（三）选择题
1.依次填入横线上的词语最恰当的一组是 （ 　　）
①近义词是留学生学习的难点之一，我们在课堂教学时需要 相应的对策。
②本产品 最先进的工艺制成，将会为你的生活带来极大的便利。
③ 这座桥已经建了很多年，但是她依然很坚固。
④ 败了一阵又如何?全局还没有失尽。
A.采取 采用 虽然 即使 B.采用 采取 虽然 即使 

C.采取 采用 即使 虽然 D.采用 采取 即使 虽然
2.依据句子间的逻辑关系，下列句子排序正确的一项是 （ ）
①机械手在宇宙空间、深海、燃烧室、放射性室、核反应堆等对人体危害的区域有着十分广泛的应用。
②机械手就像一只巨大的手，它的手臂能上下左右地转动和伸缩，腕关节也能弯曲和转动，因此能使手指部分自由定向。 

③最初的机器人其实只是机械手或操作器，它是模拟人手功能的技术装置。
④这种操作器工作时，它的手指触觉信号和传真电视机的视觉信号传给遥控计算机，此计算机像人脑一样将信息加工后发到地面控制室里，操作员可直接在显示屏上看见操作器的工作情况，并通过控制器和地面计算机控制操作器的下一步行动。
⑤机械手的进一步发展是遥控操作器，它是带有“人造眼”——传真电视机的操作器与电子计算机联用，并由人进行控制的人机系统。
A.③②①⑤④ B.③①②⑤④ 

C.③⑤④②① D.③⑤④①②
3.下列各句运用的说明方法已在括号里标明，不正确的一项是 （ ）
A.最近我国研制的“银河”巨型计算机，每秒钟能进行10亿次运算，利用它可以解决那些要花费成千上万人的一生才能精确计算的极为复杂的问题。（举例子、列数字）
B.目前，最好的电子计算机——巨型机比人脑要重上万倍，消耗的电能也要多上万倍，但它的“记忆”和“思考”能力却远不及人脑，可靠性也比人脑差得多。（做比较）
C.尔后，一家公司造出了含1048000个信息单位的微型集成电路片，最近又有4兆个信息单位的储存芯片问世。（列数字）
D.在德国法兰克福机场，一个名叫“全天候清洁工”的机器人为汉莎航空公司擦洗远航归来的飞机，它可以在两个小时之内把一架波音747大型客机擦洗得一干二净，这项工作原先由16个清洁工干上10个小时才能完成。（举例子、做比较、列数字、打比方） 
二、课内精读
（一）阅读下文，完成4-7题。
电子计算机真是人类的伟大发明。在运算速度方面，它有着人所无法相比的优越性。最近我国制成的“银河”巨型计算机，每秒钟能进行10亿次运算，利用它可以解决那些要花费成千上万人的一生才能精确计算的极为复杂的问题。同时，也只有利用计算机才能控制各种快速运动的复杂系统。但是，在以计算机为核心的现代控制系统里，人仍然是最重要的环节，这是因为人体拥有一台世界上最完善的“天然计算机”——大脑。
人脑，大约只有1500克重，体积只有1500毫升左右，所需能量不到2.5瓦，但却有140亿到150亿个细胞，这个数目是全世界人口总数的3倍。目前，最好的电子计算机——巨型机比人脑要重上万倍，消耗的电能也要多上万倍，但它的“记忆”和“思考”能力却远不及人脑，可靠性也比人脑差得多。
人脑有很强的记忆力，并且善于思考。人类在解决问题时，能够联想和回忆，能够一边思索旧问题，一边解答新问题；遇到出乎意料的情况时，人能够随机应变，妥善处理，电子计算机就缺乏这种创造性思维。至于人脑能利用视、听、味、触等感觉器官的信息，综合地感知外界的复杂情况，做出相应的处理，更是电子计算机所望尘莫及的。
4.上述文字主要运用了哪几种说明方法，请举例说明。
5.谈谈你对“在以计算机为核心的现代控制系统里，人仍然是最重要的环节”这句话的理解。
6.请从以上文字中归纳人脑与电脑的区别。
7.“更是电子计算机所望尘莫及的”中，加点的“更”字能否去掉？为什么？
（二）阅读下文，完成8-10题。
据统计，目前世界上共有30万个工业机器人在流水线旁，日夜不停地从事焊接、油漆、抛光、安装等简单重复的机械性操作。在巴黎地铁车站内，一对机器清洁工天天在打扫卫生，它们用履带行走，还可以上下楼梯。在德国法兰克福机场，一个名叫“全天候清洁工”的机器人为汉莎航空公司擦洗远航归来的飞机，它可以在两个小时之内把一架波音747大型客机擦洗得一干二净，这项工作原先由16个清洁工干上10个小时才能完成。在日本，机器人在建筑行业大显身手，高楼机器人用它们脚下的吸盘牢牢地“站”在大楼的玻璃墙面上，进行擦玻璃窗的危险工作。在美国，机器护士小姐已经在医院里代替护理人员从事各种各样的服务性工作，如送衣、送饭、送药、送病人及护理人员需要的一切东西。更神的是侦探机器人，它体积极小，行动方便，简直可以无孔不入。它嗅觉灵敏，不仅能嗅到埋藏于地下的炸弹，还能发现核技术装置的位置，在特别紧急的情况下，它还能带上摄影机，深入敌巢或有放射性物质的建筑物中，向远在安全地带的人传送图像及情报。在德国、日本和美国，还制造出了一些会走路、看书、写字、听话和说话的机器佣人，它们能认识自己的主人。早晨主人起床时，它会礼貌地问安，然后送上早点，主人不在家时它能按主人的吩咐熟练地料理各种家务，主人回来时，又有礼貌地迎接，殷勤地为主人做这做那，真像一个忠心耿耿又聪明乖巧的仆人。
但是，无论机器人怎么聪明，它的智慧都是人类编好程序输入它的电子脑袋的，人类永远是机器人的主人！ 

8.从以上文字可以看出机器人主要从事哪些类型的工作？
9.上述文字主要运用了哪几种说明方法，请举例说明。
10.作者认为“人类永远是机器人的主人”，你同意他的观点吗？为什么？
三、课外阅读
（一）阅读下文，完成11-14题。
如今，生物技术正在引起医药卫生领域的新革命。尤其在心血管病、肿瘤、爱滋病等目前尚无药可治的重大疑难性疾病的治疗上，人们对生物工程寄以厚望，期待利用生物工程技术生产出有效的治疗药物。一些具有特异治疗作用的生物活性物质，如酶、激素、疫苗、干扰素、免疫球蛋白、白细胞介素、生长因子等，传统的生产工艺主要从动物的脏器、血液和尿液中提取。由于资源有限，含量极微，高纯度的分离工艺有一定难度，成本昂贵。用生物基因工程方法生产这些药物，就可以很好地解决这些难题。 
新崛起的基因工程技术在医药研制方面的应用已产生了显著的效果，并预示着医药工业体系的划时代变革已经到来。首先，基因工程技术，能明显提高生化药物的生产效率，降低生产成本和改进医疗效果。如用450升含人体生长激素基因的微生物发酵液生产的激素产量，相当于从6万具尸体的脑垂体中所得的激素产量。其次，基因工程提供了大规模制取人体内活性物质的技术。人体内有许多生理活性极强、含量极微的活性物质，如各种细胞因子、激素、神经多肽等，对一些病症的治疗有重要价值。它们用传统技术难以制备，基因工程技术则可以在极其复杂的机体细胞内提取出所需基因，生产出比原来多数百倍、数千倍的此类物质。再次，基因工程药物对过去难以治疗的一些疾病有特殊效果。如人的促红细胞素生成素是治疗由肾功能衰竭引起的贫血的特效药。第四，基因工程药物大多来自人体内蛋白质、激素或活性多肽，一般毒副作用较小。而从猪或牛的胰腺中提取的胰岛素用于人体时，副作用发生率达5%—10%。最后，生产基因工程药物与生物化学合成药物不同，一般不要庞大的厂房，污染问题比较容易解决，新药开发周期较短。主要难点是投资强度大，研究开发难度高，但如果开发成功，就会产生巨大的社会效益和经济效益。 
由于基因工程技术在医药工业领域效果显著、具有独特的优越性；也由于医药产品加工的增值很高，产品投放市场后能较快的收回成本，因此正日益受到全球制药工业的高度重视。各国对生物技术的风险投资近年来猛增，对生物技术特别是基因药物的开发也寄予厚望。据统计，国际上已经取得的生物技术研究成果有60%集中在医药工业。可见，在新技术革命的影响下，传统的化学药物模式正在为生物药学模式逐步替代，医药工业体系正在发生根本性的伟大变革，将逐步从化学合成工业过渡到生物学工业。 
11.对“就可以很好地解决这些难题”之中“这些难题”的含义，理解最恰当的一项是（ ）
A.按传统工艺提出生物活性物质，高纯度的分离工艺有一定难度，成本昂贵。 
B.利用生物工程技术生产出有特异治疗作用的生物活性物质。 
C.能提出生物活性物质的动物的脏器、血液和尿液等资源有限、含量极微。 
D.心血管病、肿瘤、爱滋病等目前尚无药可治的重大疑难性疾病的治疗。 
12.不能说明基因工程技术在医药研制方面的优越性的一项是 （ ） 
A.基因工程药物对过去难以治疗的一些疾病有特殊的效果，且毒副作用较小。 
B.能明显提高生化药物的生产效率，降低生产成本和改进医疗效果。 
C.基因工程提供了大规模制取人体内生理活性极强、含量极微的活性物质的技术。 
D.医药产品加工的增值很高，产品投放市场后能较快的收回成本。 
13.所谓“医药工业体系的划时代变革”的确切含义是 （ ） 
A.医药工业体系由化学合成工业逐步过渡到生物学工业。 
B.生物活性物质由动物体内提取转为人体内提取。 
C.传统的药物生产工敢为生物基因工程方法替代。
D.生物医药模式正在由化学医药模式逐步替代。 
14.根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是 （ ） 
A.因为生物基因工程药物一般不要庞大的厂房，新药开发周期短，因而投资小，成本低，效率高。 
B.从动物体内提取的生物活性物质毒副作用小，其开发利用价值将越来越高。 
C.基因工程药物对过去难以治疗的肾功能衰竭引起的贫血有特殊效果，目前尚无药可治的其它重大疑难疾病的有效治疗药物也有望研制出。 
D.生产基因工程药物投资强度大，研究开发难度高，这必然影响人们投资的热情。 
四、语言运用
15.仿照下面的例句，以“哭”为内容，写两段话，要与例句形式相似，必须用比喻方法，特别欢迎有独见、有创新的语句。
例句：笑，你是嘴边一朵花，在颈上花园里开放。你是脸上一朵云，在眉宇双目间飞翔。
仿写：哭，___________________________________________________________ 
【参考答案】
一、（一）tì yì y?n rú pì gū hàn yīn r?ng tuǒ （二）庞大 宠幸 蠕虫 懦夫 彪悍 焊接 攘除 土壤 络绎不绝 沼泽 （三）1．A 2．A 3．D 
二、（一）4.举例子、列数字，如“最近我国制成的‘银河’巨型计算机，每秒钟能进行10亿次运算，利用它可以解决那些要花费成千上万人的一生才能精确计算的极为复杂的问题”；打比方，如“人仍然是最重要的环节，这是因为人体拥有一台世界上最完善的‘天然计算机’——大脑”；做比较，“目前，最好的电子计算机——巨型机比人脑要重上万倍，消耗的电能也要多上万倍，但它的‘记忆’和‘思考’能力却远不及人脑，可靠性也比人脑差得多”。
5．之所以说“在以计算机为核心的现代控制系统里，人仍然是最重要的环节”是因为人体拥有一台世界上最完善的“天然计算机”——大脑，其“记忆”和“思考”能力远在于电脑之上，能利用视、听、味、触等感觉器官的信息，综合地感知外界的复杂情况，做出相应的处理，更是电子计算机所望尘莫及的。6．人脑与电脑的区别：计算机比人脑重万倍，消耗的电能也多上万倍；计算机“记忆”和“思考”能力却远不及人脑，可靠性也比人脑差得多。7．不能。因为“更”字能突出人脑在利用视、听、味、触等感觉器官的信息，综合地感知外界的复杂情况，做出相应的处理这方面的优势，和“望尘莫及”一词相呼应。
（二）8．简单重复的机械性操作、危险性的工作、服务性的工作、紧急情况下的工作、家庭服务工作。
9．举例子、列数字，如：在德国法兰克福机场，一个名叫“全天候清洁工”的机器人为汉莎航空公司擦洗远航归来的飞机，它可以在两个小时之内把一架波音747大型客机擦洗得一干二净，这项工作原先由16个清洁工干上10个小时才能完成。
10．言之有理即可。
三、11．A（主要指技术上的困难而言） 12．D（是说医药产品的共同特点） 13．A 
14．C（A“投资小”有误。B“毒副作用小”有误。 D“这必然影响人们投资的热情”有误）四、15．①哭，你是伤心的泉水，从眼中喷涌而出。你是悲痛的号角，在嘴边长鸣不止。②哭，你是口中一支笛，在颈上旷野里哀鸣。你是眼边一条河，在鼻侧脸颊上流淌。




















































































